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13. Übungsblatt zur Vorlesung
Theoretische Informatik

Aufgabe 1: Entscheidbarkeit 3 Punkte
Beweisen Sie die folgende Behauptung:
Wenn L eine rekursiv aufzählbare Sprache ist, die sich auf ihr Komplement reduzieren
lässt (also L ≤ L gilt), dann ist L entscheidbar.

Aufgabe 2: Aufzählbarkeit 3+3 Punkte

(a) Ist die folgende Sprache rekursiv aufzählbar?

L = {bwτ ∈ B∗ | Es gibt ein u ∈ B∗, sodass τ angesetzt auf u nicht hält}

(b) Ist das Komplement der Sprache L rekursiv aufzählbar?

L = {bwτ ∈ B∗ | Für alle u ∈ B∗ hält τ angesetzt auf u}
∪ {w ∈ B∗ | w ist keine Turingmaschinenkodierung}

Beweisen Sie Ihre Behauptungen mithilfe von Reduktion.

Aufgabe 3: Semi-Entscheidungsverfahren 3 Punkte
Betrachten Sie die folgende Sprache.

L42 = {bwτ ∈ B∗ | für jede Eingabe w der Länge 42 hält τ angesetzt auf w}

Geben Sie ein Semi-Entscheidungsverfahren für L42 an. Beschreiben Sie dazu eine Tu-
ringmaschine τ42, die für alle Wörter in L42 die Ausgabe 1 liefert und für alle anderen
Wörter nicht terminiert.
Es genügt, wenn Sie eine präzise Beschreibung der Turingmaschine in natürlicher Sprache
angeben.



Aufgabe 4: Satz von Rice 1+1+1 Punkte

(a) Ist die folgende Sprache entscheidbar? Beweisen Sie Ihre Behauptung.

La = {bwτ ∈ B∗ | hτ (w) = 42 für alle w ∈ B∗}

(b) Ist die folgende Sprache entscheidbar? Beweisen Sie Ihre Behauptung.

Lb = {bwτ ∈ B∗ | τ entscheidet H0 nicht}

(c) Aus Aufgabe 2(c) auf Blatt 12 kennen Sie bereits die folgende Sprache:

Lc = {bwτ ∈ B∗ | τ ist für alle Eingaben nach 7 Berechnungsschritten
in einer Endkonfiguration}

Ist der Satz von Rice hier anwendbar? Begründen Sie Ihre Antwort.


